safely stop the car.

(2 m). This distance varies depending on the users’ weight. Caregivers will
Q 8 5 1 6 / 4323 need to carefully evaluate this distance to make sure there is enough room to
3. Locate equipment out of direct sunlight to reduce the likelihood of serious burns.

&
EXt re m e If the equipment faces north, it will be more likely to receive the least direct sunlight.

™ 4. Separate this play area from other play activity areas such as basketball hoops,

ROI |er Coaster sandboxes and swing sets.

5. Check to be sure all connections are tight. DO NOT allow children to play on the
product until it is fully assembled.

For assistance or replacement parts please contact : 6. Minimum number of persons recommended for assembly: 2.

The Step2 Company, LLC. .

10010 Aurora-Hudson Rd. OPERATION INSTRUCTIONS:

Streetsboro, OH 44241 USA 1.Provide adult supervision at all times.

1-800-347-8372 USA & Canada Only 2. Limit: 1 child at one time. Maximum weight for user: 80 Ibs. (36,28 kg).
(330)656-0440 3. Dress children appropriately. Well-fitting shoes that fully protect feet must always

be worn during use.
4. Instruct children:
- not to use until properly assembled.
- to keep hands, feet loose clothing and long hair away from wheels during use.

www.step2.com

ENGLISH - to remove articles, before playing on equipment, that create hazards when they
get tangled and caught.
0 WARNING: CHOKING HAZARD - Small parts. Sharp points Examples include: ponchos, scarves, and other loose-fitting clothing, bike or other

sports helmets.
- not to walk close to or in front of moving car.
- not to get off equipment while in motion.

Adult assembly required.

(A \ - not to attach items to the equipment that are not specifically designed for use
WARNING: TO AVOID SERIOUS INJURY: with the equipment, (examples: jump ropes, clothesline, pet leashes, cables and
Falls to a hard surface can result in serious injury or death. Do not install chain) as they may cause a strangulation hazard.
the platform section of this equipment over hard surfaces such as 5. Never allow children to:
concrete asphalt, packed earth, grass, carpet or any other hard surface. - use the equipment in a manner other than intended,
Refer to installation instructions for preparation of this area. Set up track - climb on equipment when it is snow-covered or wet.
in a protected environment away from traffic, steep inclines, pools and - allow more than one child down track at one time.
other bodies of water. Before using equipment, remove any articles - use this product when temperatures fall below 32°F (0°C). Plastic materials may
that could get tangled and caught while playing; including drawstrings, become brittle and crack.
scarves, jewelry etc. MAINTENANCE INSTRUCTIONS:
Instruct children to:
- keep hands, arms and feet inside the car while riding down the track. READ AND FOLLOW ALL INSTRUCTIONS TO ENSURE SAFE USE OF THIS EQUIPMENT.
- always ride facing forward. 1. Inspect this product before each use.
- never use Coaster Car separate from track. CHECK:
- always wear shoes during use. - all connections and bolts for tightness, Tighten securely as needed.
Allow only one rider. Maximum weight limit: 80 Ibs. (36,28 kg) - all coverings and bolts for sharp edges. Replace when required.
\ Continuous adult supervision required. J - all metallic moving parts, wheels, bushings, washers and axles. Check for
evidence of deterioration and wear. Replace when needed.
f . \ REPLACE ALL DAMAGED OR WORN PARTS AS NEEDED. FOR REPLACEMENT
A WARNING: BURN HAZARD PARTS, SEE- CONTACT INFORMATION AT THE TOP OF PAGE 1.
-Always check the temperature of the product before .
. . . 1 .Take the Coaster Car indoors when the temperature drops below 32 © F (0° C).
letting your children play on it.
Protect track from extreme temperatures.
-Remember that the product may cause burns. B . - . .
- 2. Rake surfacing materials periodically to prevent compaction and maintain
-Always be aware of the sun and weather conditions, and do not assume .
. . ; . ) appropriate depths.
that the equipment is safe because the air temperature is not very high. . .
3. For general cleaning we recommend mild soapy water.

(S — DISPOSAL INSTRUCTIONS:
Intended for outdoor use by children from ages 3-8 years.

OBSERVE THE FOLLOWING STATEMENTS AND WARNINGS TO REDUCE THE
LIKELIHOOD OF SERIOUS OR FATAL INJURY.

SAVE THIS SHEET FOR FUTURE REFERENCE.

SAFETY INFORMATION: READ ALL INSTRUCTIONS BEFORE
ASSEMBLY.

1. Prepare an area beneath the platform for fall protection. Choose a level location
for the equipment to reduce the likelihood of the play set tipping over. Designate
a minimum area of square feet where platform area of track will be located.
Platform Fall Height: 39 inches (1 m). Playground Surfacing Materials
guidelines for acceptable fall protection are included In this instruction sheet (see
table X3.1). Installtions of rubber tiles or poured-in-place surfaces (other than
loose-fill materials) generally require a professional and are not “do- it- yourself”
projects use containment, such as digging out around the perimeter and/or lining
it with landscaping edging to maintain the appropriate level of loose fill material. This
will also help prevent loose fill surfacing materials from washing away during
heavy rains. This equipment SHOULD NOT BE USED indoors without installed fall
protection. A fall onto a hard surface can result in serious injury.
2. Provide enough room so that children can use equipment safely. Create an
obstacle-free site to reduce injury. Maintain a minimum distance of 6.5 feet (2 m)
from structures or obstructions (examples: a fence, buildings, low hanging
branches, tree stumps/roots, large rocks, bricks, concrete, laundry lines, or
electrical wires). The exit area of the track will need to be longer than 6.5 feet 194004B01B 7/17/2023
1

1. Recycle when possible. Disposal must be in compliance with all government regulations.
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A MISE EN GARDE: DANGER D’ETOUFFEMENT - Petite piéces.

Pointes aigués. Assemblage par un adulte requis.

J

/A MISE EN GARDE: POUR EVITER UNE BLESSURE GRAVE.
Un chute sur une surface dure peut provoquer une blessure grave, voire
mortelle. N'installez pas la partie plateforme de I'équipement sur des
surfaces dures comme du ciment, de I'asphalte, de la terre compactée,
de la pelouse, une moquette ou sur toute autre surface dure. Reportez-
vous aux instructions d'installation pour la préparation de cette aire.
Montez les rails dans un environnement protégé, a I'abri de toute
circulation, de pentes raides, de piscines ou de tout autre point
d'eau. Avant d'utiliser I'équipement, enlevez tout article risquant de
s'entreméler et de s'accrocher pendant le jeu, incluant les lacets, les
écharpes, les bijoux, etc.
Dites aux enfants de:
- garder les mains, les bras et les pieds a I'intérieur de la voiture
durant la descente sur les rails.
- toujours faire face vers I'avant.
- ne jamais utiliser une voiture pour montagnes russes hors des rails.
- toujours porter des chaussures durant |'utilisation.
Utilisation limitée a un seul usager. Poids maximal : 36,28 kg (80 Ib).
\ Surveillance continue par un adulte requise.

J

( MISE EN GARDE: DANGER DE BRULURE.

-Vérifiez toujours la température du produit avant de laisser vos enfants jouer
dessus.

«N'oubliez pas que le produit peut causer des brilures.

+Faites toujours attention au soleil et aux conditions météorologiques, et
ne supposez jamais que le matériel est siir parce que la température de l'air

n'est pas tres élevée.
. J

Congu pour une utilisation a I'extérieur par des enfants de 3-8 ans.

RESPECTEZ LES ENONCES ET AVERTISSEMENTS SUIVANTS POUR REDUIRE LA
PROBABILITE DE BLESSURE GRAVE, VOIRE MORTELLE.

CONSERVEZ CETTE FEUILLE POUR REFERENCE ULTERIEURE.

RENSEIGNEMENTS DE SECURITE : LISEZ TOUTES LES IN-
STRUCTIONS AVANT L'ASSEMBLAGE.

1. Préparez une surface de protection contre les chutes sous la plateforme. Choisissez
un emplacement de niveau pour I'équipement afin de réduire la probabilité de
basculement de I'ensemble de jeu. Désignez une surface minimum de pieds carré
ou se trouvera la zone de plateforme des rails. Hauteur de chute de la plateforme :
1 m (39 pouces). Les directives sur les matériaux de surface des aires de jeu pour une
protection acceptable contre les chutes sont incluses dans cette fiche d'instructions
(tableau X3.1). Les poses de carreaux en caoutchouc ou de surfaces coulées sur place
(autres que les matériaux meubles) nécessitent généralement un professionnel et
ne sont pas des projets de bricolage. Utilisez un confinement, comme un creusement
autour du périmétre et/ou le placement d’une bordure afin de conserver un niveau
approprié de matériau meuble. Ceci aidera a empécher que les matériaux meubles
de surface ne soient emportés par les fortes pluies. Cet équipement NE DOIT PAS
ETRE UTILISE & I'intérieur sans une protection contre les chutes installée. Une chute
sur une surface dure peut provoquer une blessure grave.

. Prévoyez suffisamment d'espace pour que les enfants puissent utiliser 'équipement
en toute sécurité. Créez un site sans obstacles pour réduire les blessures. Maintenez
une distance minimum de 2 m (6,5 pieds) avec toute structure ou tout obstacle
(par exemple, une barriére, un batiment, des branches basses pendantes, des
souches et/ou racines d'arbres, de grandes roches, des briques, du béton, des cordes
a linge ou des fils suspendus). La zone de sortie des rails devra étre d’'une longueur
supérieure a 2 m (6,5 pieds). Cette distance varie en fonction du poids de I'utilisateur.
Les personnes responsables doivent évaluer cette distance avec précaution afin de
s'assurer que suffisamment de place est disponible pour I'arrét de la voiture.

3. Placez I'équipement a I'abri de la lumiére directe du soleil pour réduire la probabilité
de graves brilures. Si 'équipement est face au nord, il recevra probablement moins
de lumiere directe du soleil.

4. Séparez cette aire de jeu des autres aires d'activités, comme les paniers de basket,
les bacs a sable et les balancoires.

5. Vérifiez que toutes les connexions sont serrées. NE laissez PAS les enfants jouer sur
le produit tant que ce dernier n'est pas completement installé.

6. Nombre minimum de personnes conseillé pour 'assemblage : 2.

N

INSTRUCTIONS D'UTILISATION :

1. Assurer une supervision par un adulte en tout temps.

2. Limite : 1 enfant a la fois. Poids maximal de I'utilisateur : 36,28 kg (80 Ib).

3. Les enfants doivent étre vétus de maniére appropriée : des chaussures bien
ajustées qui protegent pleinement les pieds doivent toujours étre portées.

4. Dites aux enfants :
- de ne pas utiliser le produit tant qu'il n'est pas correctement assemblé.
- de garder les mains, les pieds, les vétements amples et les cheveux longs a I'écart
des roues pendant I'utilisation.
- avant de jouer sur léquipement, d'enlever les articles qui créent des dangers sils
semmeélent et se prennent. Parmi les exemples figurent les ponchos, les foulards et autres
vétements amples, les casques de vélo ou autres de sport.
- de ne pas marcher a proximité ou devant la voiture mobile.
- de ne pas descendre de I'équipement tant qu'il bouge,
- de ne pas attacher a I'équipement de terrain de jeux des objets qui ne sont pas
congus spécifiquement pour une utilisation avec celui-ci, par exemple : d‘éviter
les cordes a sauter, les cordes a linge, les laisses, les cables ou les chaines, car de
tels objets posent un risque d'étranglement.

5. Ne laissez jamais les enfants :
- utiliser '¢quipement de maniére autre que celle prévue,
- monter sur I'équipement quand il est recouvert de neige ou humide,
- descendre sur les plus d’un a la fois..
- utiliser ce produit lorsque les températures chutent en dessous 0 °C (32 °F). Les
produits en plastique peuvent se casser et se fissurer.

INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN :

LISEZ ET SUIVEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS D’ASSURER L'UTILISATION SURE
DE CE MATERIEL.
1. Examinez ce produit avant chaque utilisation.
VERIFIEZ :
- toutes les connexions et les boulons sont serrés, serrez au besoin.
- tous les revétements et boulons pour vous assurer de I'absence d'arétes vives
Effectuez un remplacement selon le besoin.
- toutes les pieéces mobiles métalliques, roues, bagues, rondelles et axes
métalliques. Controlez pour savoir s'il y a des signes de détérioration et d'usure.
Remplacez en cas de besoin.
Remplacez toutes les pieces endommagées ou usées selon le besoin. Pour les
piéces de rechange, reportez-vous aux informations de contact en haut de la
page 1.
1. Mettez la voiture pour montagnes russes a l'intérieur quand la température
chute en dessous de 0 °C (32 °F). Protégez les rails des températures extrémes.
2. Ratissez régulierement les matériaux de surface pour éviter le compactage et
conserver une profondeur appropriée.
3. Pour un nettoyage général il est recommandé d'utiliser de I'eau avec du savon doux.

INSTRUCTIONS DE MISE AU REBUT :

1. Veuillez recycler dans la mesure du possible. La mise au rebut doit étre effectuée
conformément a toutes les lois nationales.



ESPANOL

N
ADVERTENCIA: RIESGO DE ASFIXIA: Contiene piezas pequenas.

Puntas afiladas Requiere montaje por parte de un adulto.
J

N

s
A ADVERTENCIA: PARA EVITAR LESIONES SERIAS.

Las caidas en superficies duras pueden ocasionar lesiones graves o

mortales. No instale la seccion de la plataforma de este equipo en

superficies duras tales como hormigdn, asfalto, tierra apisonada, césped,

modqueta ni ninguna otra superficie dura. Consulte las instrucciones de

instalacion para la preparacion de esta area. Instale la via en un area

protegida, alejada del trafico, inclinaciones pronunciadas, piscinasy otras

masas de agua. Antes de usar el equipo los nifios, debe quitarse cualquier

objeto que pueda quedar enredado o enganchado mientras juegan, lo

cual incluye cordones, bufandas, alhajas, etc.

Enséiieles a los niios a que:

- Los niflos deben mantener las manos, brazos y pies dentro del carrito

cuando estén bajando por la via.

- Siempre debe montarse mirando hacia delante.

- Nunca se deben usar el carrito de la montafia rusa separado de su via.

- Siempre deben estar calzados cuando usen este producto.

Se permite sélo un nino a la vez. Limite de peso maximo: 36.28 kg. (80 Ibs.)

Este producto se debe utilizar bajo la supervision continua de un adulto.

\§

(" N\
A ADVERTENCIA: RIESGO DE QUEMADURAS

Verifique siempre la temperatura del producto antes de permitir que los nifios

jueguen en él.

«Recuerde que el producto puede provocar quemaduras.

-Siempre tenga en cuenta el sol y las condiciones climaticas y no asuma que

el equipo es seguro debido a que la temperatura del aire no es demasiado

elevada.

\§ J
Se recomienda el uso de este producto en exteriores y para niios mayores de 3-8 afos.
RESPETE LAS SIGUIENTES RECOMENDACIONES Y ADVERTENCIAS PARA
DISMINUIR LA PROBABILIDAD DE SUFRIR LESIONES GRAVES O MORTALES.
CONSERVE ESTA HOJA PARA SU CONSULTA EN EL FUTURO.

INFORMACION DE SEGURIDAD : LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES ANTES DEL MONTAJE.

1. Prepare un area bajo la plataforma que proteja contra caidas. Elija una superficie
nivelada para el equipo para disminuir la probabilidad de volcado del juego.
Destine un drea minima en pies cuadrados para ubicar el area de la platafor
ma de la via. Altura de caida de la plataforma: 1 m (39 pulg.) En la hoja de instrucciones
(ver la tabla X3.1) se incluyen las indicaciones para que los Materiales de
Superficies de Juego constituyan una proteccion adecuada contra caidas. La
instalacion de baldosas de goma o superficies moldeadas in situ (que difieren del
material suelto de amortiguacion) no es un proyecto que pueda hacer usted
mismo y requiere, por lo general, de un profesional. Use el método de contencion,
ya sea excavando alrededor del perimetro y/o revistiendo el perimetro con rebordeo
para paisajismo para mantener el nivel apropiado de material suelto de amor-
tiguacién. Con esto también evitara que las lluvias fuertes arrastren el material
suelto de la superficie amortiguadora. Este equipo NO DEBE USARSE en interiores
donde no esté instalada una superficie de proteccion adecuada contra caidas. Las
caidas en superficies duras pueden ocasionar lesiones graves.

2. Destine suficiente espacio para que los nifos puedan usar el equipo de manera
segura. Para reducir lesiones asegurese de que la zona se encuentre libre de
obstaculos. Mantenga una distancia minima de por lo menos 2 m (6,5 pies) de
estructuras u obstrucciones tales como cercas, edificios, ramas bajas, tocones y/o
raices de arboles, rocas grandes, ladrillos, hormigén, tendederos o cables. El area
de salida de la via debe tener una longitud mayor a 2 m (6, 5 pies). Esta distancia
varia dependiendo del peso del nifio. Quienes estan a cargo de los nifios
deben evaluar con cuidado esta distancia para garantizar que haya suficiente

espacio para detener el coche de manera segura.
3. Ubique el equipo evitando la luz solar directa para disminuir la posibilidad de

quemaduras graves. Si el equipo esta orientado hacia el norte, es mas probable
que reciba menor cantidad de luz solar directa.

4. Separe esta zona de juego de otras areas de juego tales como el aro de basquetbol,
areneros y columpios.

5. Asegurese de que todas las conexiones estén ajustadas. NO permita que los nifios
jueguen en el producto hasta que no esté completamente montado.

6. Minimo niimero de personas recomendado para ensamblar el equipo: 2.

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO:

.Este producto requiere supervisién adulta en todo momento.

. Limite: 1 nifo a la vez. Peso méaximo del nifio: 36,28 kg (80 Ibs).

.Vista a los niflos con ropa adecuada. Con zapatos que calcen bien y protejan los

pies completamente durante el uso.

4. Enséneles a los nifos a:
- no usar el equipo hasta que no esté correctamente armado.
- mantener las manos, los pies, las prendas sueltas y el pelo largo alejados de las
ruedas mientras estén usando el producto.
- que se quiten antes de jugar en el equipo, objetos que puedan suponer un
riesgo al quedar enredados y enganchados. Tales objetos incluyen: ponchos,
bufandas y otras prendas sueltas, también cascos que se utilizan para bicicleta o
para otros deportes.
- no caminar cerca ni delante del coche en movimiento.
- no bajar del equipo mientras esté en movimiento.

- no atar en el juego objetos que no estén especificamente disefados para usarse con
el mismo. Por ejemplo: cuerdas de saltar, tendederos, correas de animales, cables y
cadenas, ya que pueden suponer un riesgo de estrangulacion.

5. Nunca permita que los nifos:

- utilicen el equipo de una manera para la que no fue disefiado.

- se suban al juego cuando esté humedo o cubierto de nieve.

- no permitir el uso de la via por mas de un nifo a la vez.

- utilicen el equipo cuando las temperaturas sean inferiores a 0°C (32°F). Los materiales
plasticos pueden quebrarse y agrietarse.

INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO:

LEAY SIGA TODAS LAS INSTRUCCIONES PARA ASEGURAR EL USO SEGURO DE
ESTE EQUIPO.
1. Examine este producto antes de cada uso.
INSPECCIONE:
- todas las conexiones y pernos. Asegurese de que estén bien apretados y apriételos
segulin sea necesario.
- todas las cubiertas de pernos y bordes afilados. Sustituyalas cuando sea necesario.
- todas las piezas moviles, ruedas, bujes, arandelas y ejes. Controle para saber si hay
pruebas de deterioro y desgaste. Substituya cuando esta necesitado.
SUSTITUYA LAS PIEZAS QUE PRESENTEN DANO O DESGASTE SEGUN SEA
NECESARIO. PARA OBTENER PIEZAS DE REPUESTO, CONSULTE LA INFORMACION
DE CONTACTO EN LA PARTE SUPERIOR DE LA PAGINA 1.
.Guarde en interiores el carrito de la montana rusa cuando la temperatura descien-
da a 0°C (32°F). Proteja la via de temperaturas extremas.
. Rastrille periddicamente los materiales de la superficie amortiguadora para evitar
que se compacte y para mantener la profundidad adecuada.
3. Para una limpieza general se recomienda una solucién de agua y jabdn suave
INTRUCCIONES PARA LA ELIMINACION:
1. Recicle los componentes si tiene la posibilidad. La eliminacion de este producto se
debe realizar de conformidad con la normativa gubernamental.
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ITALIANO
N
AVVERTENZE: RISCHIO DI SOFFOCAMENTO - Parti di dimensioni
ridotte. Punte acuminate. E necessario il montaggio da parte di adulti.
. J

(" N\
A AVVERTENZE: PRECAUZIONI PER LA PREVENZIONE DI INFORTUNI GRAVI.

Cadere su una superficie dura puo causare lesioni personali gravi o morte.

Non installare la sezione della piattaforma di questa apparecchiatura su

superfici dure quali asfalto, cemento, terra battuta, erba, tappeti o altre

superfici resistenti. Fare riferimento alle istruzioni di installazione per la

preparazione di quest’area. Installare la pista in un ambiente protetto

lontano da traffico, pendenze ripide, pozze o altri corpi d’acqua. Prima di

utilizzare questa apparecchiatura, rimuovere qualunque elemento che

potrebbe aggrovigliarsi o impigliarsi durante il gioco, inclusi capi con lacci,

sciarpe, gioielli, ecc.

Spiegare ai bambini di:

- tenere mani, braccia e piedi all'interno dell’auto quando si effettua il

percorso sulla pista.

- effettuare il percorso guardando sempre davanti

- non utilizzare mai Coaster Car separatamente dalla pista.

- indossare sempre le scarpe durante I'utilizzo.

Consentire di salire sul giocattolo a un solo bambino alla volta. Peso massimo

consentito: 36,28 kg (80 Ibs.).

\ E richiesta la presenza costante di un adulto.

J
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A AVVERTENZE: PERICOLO DI USTIONI

- Controllare sempre la temperatura del prodotto prima di permettere ai bambini
di giocare su di esso.

« Ricordarsi che il prodotto pud provocare ustioni.

- Prestare sempre la massima attenzione alle condizioni meteo e al sole, e
non presumere che l'attrezzatura sia sicura perché la temperatura dell’aria

\_ non e molto alta. Y,

Prodotto inteso per I'uso all'aperto da parte di bambini dai 3-8 anni.
OSSERVARE LE SEGUENTI DICHIARAZIONI E AVVERTENZE PER RIDURRE IL RISCHIO DI
INFORTUNI GRAVI O FATALI.

CONSERVARE QUESTO FOGLIO PER FUTURO RIFERIMENTO.

INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA : LEGGERE TUTTE LE IS-
TRUZIONI PRIMA DELLASSEMBLAGGIO

1. Preparare un’area sotto la piattaforma per la protezione in caso di caduta.
Scegliere un‘area piana per l'apparecchiatura per ridurre la probabilita che I'unita
si rovesci. Designare uno spazio specifico dove sara posizionata I'area della
piattaformadella pista. Altezza di caduta dalla piattaforma: 1 m (39 pollici). Le
linee guida per i materiali di superficie del terreno di gioco per garantire una sufficiente
protezione da caduta sono incluse in questo foglio di istruzioni (vedere tabella
X3.1). Le installazioni di mattonelle di gomma o superfici gettate in opera (diverse da
materiali “loose-fill”) richiedono generalmente un professionista e non sono progetti
indicati per il “fai-da-te". Utilizzare tecniche di contenimento quali scavi intorno
al perimetro e/o allineamenti con la bordatura del terreno per mantenere il livello
adeguato di materiale “loose fill”. Questo inoltre aiutera a impedire che i materiali
di superficie “loose fill” siano trascinati via durante piogge abbondanti. Questa
apparecchiatura NON DEVE ESSERE UTILIZZATA all'interno priva della protezione
da caduta. Una caduta su una superficie dura pud comportare gravi lesioni personali.

2. Dotare di spazio a sufficienza in modo che i bambini possano utilizzare I'apparecchiatura
in modo sicuro. Creare uno spazio privo di ostacoli per ridurre il rischio di lesioni.
Mantenere una distanza minima di 2 m (6,5 piedi) da strutture o da ostacoli (per
esempio: recinzioni, edifici, rami bassi sovrastanti, radici/ceppi di alberi, massi,
mattoni, cemento, fili per il bucato o cavi elettrici. L'area di uscita della pista
dovra essere piu lunga di 2 m (6,5 piedi). Questa distanza varia in base al
peso dell’utilizzatore. Coloro che si prendono cura dei bambini dovranno val-
utare attentamente questa distanza per assicurarsi che ci sia spazio a sufficien
za per fermare la macchina in modo sicuro.

3. Posizionare I'apparecchiatura al riparo da luce solare diretta per ridurre la probabilita
di ustioni gravi. Se I'apparecchiatura & disposta verso nord, sara piu probabile
ricevere meno luce solare diretta.

4. Separare quest’area di gioco da altre aree di attivita di gioco quali canestri da basket, recinti
di sabbia e altalene.

5. Verificare accuratamente che tutti i collegamenti siano ben saldi. NON permettere
ai bambini di giocare con I'apparecchiatura prima che questa sia stata completa
mente assemblata.

6. Numero minimo di persone raccomandato per I'assemblaggio: 2.

ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO:

1. E necessaria la supervisione costante da parte di un adulto.

2. Limite: 1 bambino alla volta. Peso massimo per utilizzatore: 36,28 kg (80 Ibs.).

3. Vestire i bambini in modo appropriato. Durante I'utilizzo indossare sempre scarpe
della misura appropriata che proteggano completamente i piedi.

4. Spiegare ai bambini di:
- non utilizzare il prodotto prima del corretto assemblaggio.
- mantenere mani, piedi, vestiti larghi e capelli lunghi lontano dalle ruote durante I'uso.
- rimuovere oggetti, prima di utilizzare il giocattolo, che possono creare pericoli
se aggrovigliati e afferrati. Alcuni esempi: poncho, sciarpe e altri indumenti larghi,
caschi per il ciclismo o per altri sport.
- non camminare vicino o davanti all'auto in movimento.
- non scendere dall'attrezzatura quando & in movimento.
- non attaccare oggetti al giocattolo che non siano specificamente destinati all'uso
con lo stesso (esempio: corde per saltare, fili da bucato, guinzagli per animali, cavi
e catene) in quanto potrebbero creare un rischio di strangolamento.

5. NON permettere MAI ai bambini di:
- usare |'attrezzatura in modo diverso da quanto previsto,
- arrampicarsi sull'attrezzatura quando é coperta di neve o bagnata.
- permettere a piu di un bambino di salire in pista contemporaneamente.
- utilizzare questo prodotto quando la temperatura ¢ inferiore a 0°C (32°F). |
materiali di plastica potrebbero diventare fragili e spezzarsi.

ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE:

LEGGERE E ATTENERSI SCRUPOLOSAMENTE ATUTTE LE ISTRUZIONI PER
GARANTIRE L'UTILIZZO IN SICUREZZA DELLATTREZZATURA.
1. Ispezionare questo prodotto prima di ogni uso.
4

VERIFICARE:

- la tenuta di tutti i bulloni e dei collegamenti; serrare se necessario.

- tutte le guarnizioni e i bulloni per i bordi aguzzi. Sostituirli qualora necessario.

- tutti i pezzi mobili, ruote, boccole, rondelle ed assi metallici. Verificare la presenza

di segni di deterioramento e usura. Effettuare le eventuali sostituzioni necessarie.
Sostituire tutte le parti danneggiate o usurate qualora necessario. Per la
sostituzione delle parti, vedere le Informazioni di contatto in alto alla Pagina 1.
1 .Portare la Coaster Car in uno spazio interno quando la temperatura & inferiore a 0

C° (32F). Proteggere la pista dalle temperature estreme.
2. Rastrellare periodicamente i materiali di superficie per evitare la compattazione

e mantenere le profondita appropriate.
3. Per la pulizia generale si raccomandano acqua e sapone delicato

AFVOERINSTRUCTIES:

1. Recyclen wanneer mogelijk. Afvoeren moet gebeuren in overeenstemming met
alle overheidsvoorschriften.

NEDERLANDS

N
WAARSCHUWINGE: VERSTIKKINGSGEVAAR - Kleine
onderdelen. Montage door volwassene vereist.
\§ J
4 )\

WAARSCHUWING: OM ERNSTIG LETSEL TE VOORKOMEN.
Vallen op een hard oppervlak kan ernstig letsel of overlijden tot gevolg
hebben. Installeer de speeltuinuitrusting niet op harde oppervlakken
zoals beton, asfalt, vastgestampte aarde, gras, tapijt of een ander hard
oppervlak. Zie de installatieaanwijzingen voor het voorbereiden van
dit gebied. Zet het spoor op in een beschermde omgeving uit de buurt
van verkeer, steile hellingen, zwembaden en andere waterlichamen.
Verwijder vé6r gebruik van de uitrusting alle artikelen die verstrikt en
gevangen kunnen worden, waaronder koorden, sjaals, sieraden enz.
Draag kinderen op:

- houd handen, armen en voeten binnen het wagentje terwijl dit naar

beneden gaat op het spoor.

- rijd altijd naar voren gekeerd.

- gebruik het achtbaanwagentje nooit als het niet op het spoor is.

- draag altijd schoenen tijdens gebruik.
Slechts één rijder toegestaan. Maximumgewichtslimiet: 36,28 kg (80 Ib).

\ Doorlopend toezicht van een volwassene vereist. )

(AWAARSCHUWING: VERBRANDINGSGEVAAR )

-Controleer altijd de temperatuur van het product voordat u uw kinderen er op
laat spelen.

+Vergeet niet dat het product brandwonden kan veroorzaken.

-Let altijd goed op de zon en de weersomstandigheden en ga er niet zonder
meer vanuit dat het toestel veilig is omdat de luchttemperatuur niet erg

hoog is.
N 9 Y

Bestemd voor gebruik buitenshuis door kinderen van 3-8 jaar.

NEEM DE VOLGENDE VERKLARINGEN EN WAARSCHUWINGEN IN ACHT OM
WAARSCHIJNLIJK ERNSTIG OF FATAAL LETSEL TE VERMINDEREN.
BEWAAR DIT BLAD VOOR TOEKOMSTIGE REFERENTIE.

VEILIGHEIDSINFORMATIE : LEES ALLE AANWIJZINGEN VOOR
MONTAGE.

1. Prepareer een gebied onder het platform voor bescherming tegen vallen
Kies een vlakke plaats voor de uitrusting om de kans te verkleinen
dat het speeltuig omkantelt. Geef een minimaal vierkante metergebied aan
waar het platformdeel van het spoor geplaatst zal worden. Valhoogte van het
platform: 1 m (39 inch). Richtlijnen voo speeltuinbedekkingsmaterialen voor
aanvaardbare valbescherming zijn inbegrepen in dit instructieblad (zie tabel X3.1).
Voor installaties van rubber tegels of ter plekke gegoten oppervlakken (behalve
losse vulmaterialen) is gewoonlijk een beroepspersoon nodig en dit zijn geen ‘doe-het-
zelf’ projecten. Gebruik inperking, zoals een greppel graven langs de omtrek en/of
deze voeren met landschapomboordsel om het geschikte niveau los vulmateriaal
te handhaven. Uitrusting MAG NIET GEBRUIKT WORDEN binnenshuis zonder
geinstalleerde valbescherming. Een val op een hard oppervlak kan ernstig letsel
tot gevolg hebben.

2. Zorg voor genoeg ruimte zodat kinderen de uitrusting veilig kunnen gebruiken.
Creéer een hindernisvrije plaats om de kans op letsel te verkleinen. Houd een
minimale afstand van 2 m (6,5 ft) aan bij constr ucties of obstructies vandaan
(bijvoorbeeld: een hek, gebouwen, laaghangende takken, boomstronken/wortels,




grote stenen, bakstenen, beton, waslijnen of elektriciteitskabels).

Het gebied van de uitgang van het spoor moet langer zijn dan 2 m (6,5 ft)
Deze afstand varieert afhankelijk van het gewicht van de gebruiker.
Verzorgers moeten deze afstand zorgvuldig evalueren om er zeker van te zijn
dat er voldoende ruimte is om het wagentje veilig te stoppen.

3. Plaats de uitrusting buiten direct zonlicht om de kans op ernstige brandwonden te
verkleinen. Als de uitrusting naar het noorden gericht s, is de kans op direct
zonlicht kleiner.

4. Maak dit speelgebied afgescheiden van andere speelactiviteiten zoals
basketbalringen, zandbakken en schommels.

5. Controleer dat alle aansluitingen vastzitten. Laat kinderen
NIET op dit product spelen totdat het volledig gemonteerd is.

6. Minimum aantal personen aanbevolen voor montage: 2.

BEDIENINGSINSTRUCTIES:

1. Zorg te allen tijde voor toezicht van een volwassene.

2. Limiet: 1 kind tegelijk. Maximumgewicht voor gebruiker: 36,28 kg (80 Ib).

3. Kleed kinderen gepast aan. Er dienen tijdens gebruik altijd goed passende schoenen
te worden gedragen.

4. Draag kinderen op:
- niet gebruiken tot behoorlijk gemonteerd.
- handen, voeten, losse kleding en lang haar altijd bij wielen vandaan houden
tijdens gebruik.
- alvorens op het toestel te spelen, artikelen te verwijderen die gevaren vormen
wanneer ze verstrikt raken en gevangen worden. Voorbeelden zijn onder meer:
poncho’s, sjaals en andere losse kleding, fiets- en andere sporthelmen. - niet dicht
bij of vé6r een bewegend
wagentje lopen.
- niet van de uitrusting af te komen terwijl die in beweging is.
- geen artikelen aan de speeltuinuitrusting te bevestigen die niet specifiek zijn
ontworpen voor gebruik met de uitrusting, bijvoorbeeld:
- springtouwen, waslijnen, leibanden, kabels en kettingen, daar die een verstikkingsgevaar
kunnen veroorzaken.

5. Laat kinderen nooit:
- de uitrusting gebruiken op een andere wijze dan beoogd.
- op de uitrusting klimmen wanneer die bedekt is met sneeuw of nat is.
- meer dan één kind tegelijk op het spoor omlaag laten gaan.
- dit product gebruiken wanneer de temperatuur onder 0 oC zak. Plastic materiaal
kan bros worden en scheuren.

ONDERHOUDSINSTRUCTIES:

LEES EN VOLG ALLE INSTRUCTIES OM VEILIG GEBRUIK VAN DEZE
APPARATUUR TE VERZEKEREN.
1. INSPECTEER DIT PRODUCT VOOR ELK GEBRUIK.
CONTROLEER:
- of alle verbindingen en bouten vastzitten. Draai zo nodig stevig vast.
- alle afdekkingen en bouten op scherpe randen. Wanneer nodig vervangen.
- alle metalen bewegende delen, wielen, ringen, en assen. Zoek naar sporen van
verslechtering en slijtage. Vervang wanneer nodig.
Vervang alle beschadigde of versleten onderdelen zo nodig. Zie voor vervangende
onderdelen de contactgegevens bovenaan pagina 1.
1. Breng het achtbaanwagentje naar binnen wanneer de temperatuur onder
(0°C) (32°F) komt. Bescherm het spoor tegen extreme temperaturen.
2. Hark de materialen onder de speeltoestellen af en toe om compactie te
voorkomen en de geschikte diepten te handhaven.
3.Voor algemene reiniging bevelen wij een mild sopje aan.

AFVOERINSTRUCTIES:

1. Demonteer zodat er geen onredelijke gevaren bestaan. Recyclen
wanneer mogelijk. Afvoeren moet gebeuren in overeenstemming met alle
overheidsvoorschriften.

PORTUGUES

AVISO: PERIGO DE ASFIXIA - Pecas pequenas. A montagem deve
ser realizada por um adulto.
\§ J

s
A AVISO: - PARA EVITAR FERIMENTOS GRAVES.
As quedas em superficies rigidas podem resultar em ferimentos graves
ou em morte. Nao instale a seccao da plataforma sobre superficies
rigidas, tais como asfalto de betéo, terra compacta, relva, carpete ou
qualquer outra superficie rigida. Consulte as instrucdes de instalacdo
para a preparacgao desta area. Instalar o equipamento num ambiente
protegido e afastado do transito, inclinagdes ingremes, piscinas e
outros espacos com agua. Antes de utilizar o equipamento, retire,
quaisquer objetos que se possam enlear ou ficar presos durante as
brincadeiras, incluindo cordéis, lencos, bijutaria, etc.
Ensine as criangas:
- a manter as maos, bracos e pés no interior do carro ao descer os carris.
- 0 movimento deve ser sempre na direccao para a frente.
- nunca utilize o carro da montanha russa separado dos carris.
-ter sempre sapatos cal¢ados durante a utilizagdo.
Apenas um utilizador. Limite de peso maximo: 36,28 kg. (80 Ib).
E obrigatéria a supervisdo continua por um adulto.
. J
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AVISO: RISCO DE QUEIMADURA
-Verifique sempre a temperatura do produto antes de deixar o seu filho brincar
com o mesmo.
«Lembre-se de que o produto pode causar queimaduras.
+Esteja sempre ciente das condicdes climatéricas e do sol e ndo assuma
que o equipamento é seguro porque a temperatura do ar nao esta muito
elevada.
. J

Destinado a utilizagdo no exteriors por criangas com idades iguais a 3-8 anos.
RESPEITE AS SEGUINTES ADVERTENCIAS E AVISOS PARA REDUZIR A
PROBABILIDADE DE UMA LESAO GRAVE OU FATAL.
GUARDE ESTA FOLHA PARA REFERENCIA FUTURA.

INFORMAGOES DE SEGURANGA : LERTODAS AS INSTRUCOES
ANTES DE MONTAR.

1. Prepare uma area por baixo da plataforma para a protecao contra quedas.
Escolha um local nivelado para o equipamento para reduzir a probabilidade de
queda do equipamento. Designe uma area minima para a colocacao da
plataforma dos carris. Altura de queda da plataforma: 1 m (39 pol.). Sdo incluidas
diretrizes para os materiais de superficie para equipamentos de recreio
relativamente a protecdes contra queda aceitaveis (ver o quadro X3.1). As
instalagcdes de painéis de borracha e superficies avulsas (diferentes dos materiais
de enchimento) requerem, em geral, um profissional e ndo podem ser consideradas
projectos “faca vocé mesmo”. Utilize dispositivos de contencdo, como a abertura
de valas em torno do perimetro e/ou revestimento com cercas decorativas para
manter o nivel adequado de material de enchimento solto. Desta forma, também
ajuda a impedir o escoamento dos materiais de superficie durante chuvas
intensas. Este equipamento NAO DEVE SER UTILIZADO em espacos interiores sem
a protecao contra quedas instalada. Uma queda numa superficie rigida pode
resultar em ferimentos graves.

2. Crie espaco suficiente para que as criangas possam utilizar o equipamento
em seguranca. Crie um local livre de obstaculos para reduzir a possibilidade de
ferimentos. Mantenha uma distancia minima de 2 m (6,5 pés) de estruturas ou
obstrugdes (exemplos: uma cerca, edificios, arvores com ramos baixos, troncos/
raizes de arvores, rochas de grandes dimensdes, tijolos, betdo, estendais ou cabos
suspensos). A area de saida do carril tem de ter um comprimento superiora2 m
(6,5 pés). Esta distancia varia, dependendo do peso dos utilizadores. Os
supervisores adultos devem avaliar cuidadosamente esta distancia para se
certificarem de que existe espaco suficiente para a paragem do carro.

3. Coloque o equipamento afastado da exposicao solar direta de modo a reduzir a
probabilidade de queimaduras graves. Se o equipamento estiver voltado para
norte, terd mais probabilidades de receber menos exposicédo solar direta.

4, Separe esta drea de recreio de outras areas de atividades, tais como cestos de
basquetebol, caixas de areia e baloicos.

5. Verifique se todas as ligacbes estao apertadas. NAO permita que as criancas
brinquem no produto sem que esteja totalmente montado.

6. Numero minimo de pessoas recomendado para a montagem: 2.




INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO:

1. E necesséria uma vigilancia permanente por parte de adultos.

2. Limite: 1 crianca de cada vez. Peso maximo por utilizador: 36,28 kg. (80 Ib).

3. Vista as criangas adequadamente. Devem ser sempre utilizados sapatos com um
ajuste adequado que protejam totalmente os pés.

4. Ensine as criancas:
- a ndo utilizar o produto até que esteja devidamente montado.
- manter as maos, pés, vestuario solto e cabelo comprido afastados das rodas
durante a utilizacdo.
- a remover objetos que se possam enlear ou ficar presos antes de utilizarem o
equipamento.
- a ndo caminhar junto ou em frente a um carro em movimento.
- a ndo sair do equipamento enquanto estiver em movimento,
- a ndo colocar objetos no equipamento de recreio que nao tenham sido
concebidos especificamente para utilizagdo com o mesmo, como, por exemplo:
cordas de saltar, estendais, trelas de animais, cabos e correntes, pois podem
provocar um perigo de estrangulamento.

5. Nunca permita que as criancas:
- utilizem o equipamento de uma forma diferente da prevista,
- trepem para o equipamento quando estiver coberto de neve ou molhado.
- ndo permita mais do que uma crianca na pista de cada vez.
- utilizem este produto quando as temperaturas cairem abaixo dos 0°C. Os
materiais em plastico podem danificar-se e rachar.

INSTRUCOES DE MANUTENCAO:

LEIA E SIGATODAS AS INSTRUCOES PARA ASSEGURAR O USO SEGURO DESTE

EQUIPAMENTO.

1. Inspecione este produto antes de cada uso.

Verifique:

- todas as ligagoes e parafusos quanto ao aperto; aperte conforme necessario.

- todas as coberturas e parafusos quanto a extremidades agugadas. Substitua

conforme necessario.

- todas as pecas moveis, rodas, buchas, arruelas e eixos metélicos. Verifique se ha a

evidéncia da deterioracdo e desgaste. Substitua quando necessario.

Substitua todas as pecas danificadas ou gastas conforme necessario. Para pecas

de substituicdo, consulte - Informacao de contacto, no topo da Pagina 1.

.Coloque o carro da Montanha Russa em espacos interiores se a temperatura

estiver abaixo dos 0°C (32 °F). Proteja os carris de temperaturas extremas.

2.Varra o material de superficie periodicamente para evitar a compactacao e manter as
profundidades adequadas.

3. E recomendada 4gua com detergente suave para as tarefas de limpeza.

INSTRUCOES DE ELIMINACAO:

_

1. Desmonte de modo a que nao existam quaisquer perigos desnecessarios. Recicle
sempre que possivel. A eliminacdo deve ser realizada em conformidade com todos
os regulamentos governamentais.

POLSKI

( )
A OSTRZEZENIE! RYZYKO ZADLAWIENIA — mate czeéci. Montaz

\_ powinna wykona¢ osoba dorosta. Y,
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A OSTRZEZENIE! RYZYKO ZADLAWIENIA - mate czesci. Montaz W
powinna wykona¢ osoba dorosta.
Upadek na twarde powierzchnie moze skutkowac odniesieniem
powaznych obrazen lub smiercig. Nie montowa¢ platformy urzadzenia
nad twardymi powierzchniami, takimi jak beton, asfalt, ubita ziemia,
trawa, dywan, ani na innym twardym podtozu. Patrz instrukcje montazu
w celu przygotowania miejsca do zabawy.
Rozstawiac tor w bezpiecznym miejscu, z dala od ruchu ulicznego,
stromych wzniesien, basenéw i innych zbiornikéw wodnych. Przed
rozpoczeciem korzystania usuna¢ wszelkie przedmioty, ktére moga
zaplatac sie lub zosta¢ chwycone podczas zabawy; w szczegélnosci
sznurki, szaliki, bizuterie itd.Insegnare ai bambini:

- trzymac rece, ramiona i stopy wewnatrz samochodu podczas

zjezdzania w dét toru.

- zawsze zjezdzac twarzg w kierunku do przodu.

- samochéd Coaster Car mozna uzywac wytacznie razem z torem.

- podczas uzytkowania nalezy zawsze nosi¢ obuwie.
Wytacznie dla jednej osoby. Dopuszczalne obcigzenie: ok. 36,28 kg. (80 Ib).
Wymagany staty nadzér dorostych.

(A 2\
OSTRZEZENIE! NIEBEZPIECZENSTWO POPARZENIA

«Zawsze nalezy sprawdzi¢ temperature produktu przed zezwoleniem dzieciom
na zabawe.

+Nalezy pamiegta¢, ze produkt moze powodowac poparzenia.

-Zawsze nalezy zwraca¢ uwage na stonce i warunki pogodowe. Nie mozna
zaktadag, ze urzadzenie jest bezpieczne, poniewaz temperatura powietrza
nie jest bardzo wysoka.

- J

Przeznaczony dla dzieci powyzej 3-8 roku zycia, do uzytku na zewnatrz.
PRZESTRZEGANIE PONIZSZYCH ZALECEN | OSTRZEZEN ZMNIEJSZY
PRAWDOPODOBIENSTWO ODNIESIENIA POWAZNYCH LUB SMIERTELNYCH
OBRAZEN CIALA. ZACHOWAC TE INSTRUKCJE DO POZNIEJSZYCH KONSULTACJI.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA : PRZED
PRZYSTAPIENIEM DO MONTAZU PRZECZYTACWSZYSTKIE
INSTRUKCIJE.

1. Przygotowac miejsce pod platforma w sposdb zabezpieczajacy przed jej
przewréceniem sie. Wybra¢ dla urzadzenia ptaska powierzchnig, aby
zmniejszy¢ prawdopodobienstwo przewro cenia sie zestawu. Wytyczy¢
minimalny obszar w stopach kwadratowych, na ktérym zostanie ustawio na
platforma toru. Wysokos$¢ upadku z platformy: ok. T m (39 inches). Niniejsza instrukcja
zawiera wytyczne dotyczace materiatéw na podtoza placow zabaw, dotyczace
dopuszczalnych zabezpieczen przed upadkiem (patrz tabela X3.1). Montaz
podtozy z mat gumowych lub wylewek (innych niz podtoza z materiatéw
sypkich) zazwyczaj wymaga skorzystania z ustug profesjonalistéw i nie sa to
projekty dla majsterkowiczéw. Aby utrzymac odpowiedni poziom materiatu
sypkiego, przygotowane podtoze nalezy ogrodzi¢, np. wykopujac dookota
rowek i/lub ukfadajac w nim obrzeze ogrodowe. Za pobiegnie to réwniez wymyciu
sypkiego podfoza przez silne deszcze. NIE NALEZY UZYWAC tego urzadzenia
w pomieszczeniach bez zainstalowanego zabezpieczenia przed upadkiem.
Upadek na twarde podtoze moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

2. Zapewnic wystarczajacg ilos¢ miejsca, aby dzieci mogty bezpiecznie korzystac
z urzadzenia. Przygotowac miejsce wolne od przeszkéd, aby zmniejszy¢ iryzyko
obrazen. Zachowac minimalna odlegtos¢ 2 m (6,5 stopy) od budynkéw i przeszkod
(takich jak ogrodzenia, budynki, nisko zwisajace gatezie, pnie/korzenie drzew,
duze kamienie, cegty, beton, sznury na bielizne i linie energetyczne).

Obszar przy zakonczeniu toru powinien by¢ dtuzszy niz2 m (6,5 stopy).
Odlegtosc ta zalezy od wagi uzytkownika. Osoby sprawujace piecze powinny
doktadnie oszacowac te odlegtos¢, aby zapewnic przestrzen do bezpiecznego
zatrzymania samochodu.

3. Urzadzenie nalezy chronic¢ przed bezposrednim dziataniem promieni stonecznych,
aby zmniejszy¢ prawdopodobienstwo powaznych oparzen. Urzadzenie
skierowane na pétnoc bedzie narazone na mniejsze bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych.

4. Oddzieli¢ ten plac zabaw od innych obszaréw, takich jak obrecze do koszykéwki,
piaskownice lub hustawki.

5. Upewnic sig, ze wszystkie pofgczenia sg dokrecone. NIE pozwala¢ dzieciom na
zabawe na urzadzeniu przed zakoriczeniem jego montazu.

6. Minimalna liczba os6b do przeprowadzenia montazu: 2.

INSTRUKCJA OBStLUGI :

1.Nalezy zapewni¢ nadzér osoby dorostej nad dzieckiem przez caty czas.
2.0graniczenia: do uzytku przez 1 dziecko. Maksymalna waga uzytkownika: ok.
36,28 kg. (80 Ib).
3. Dzieci powinny by¢ odpowiednio ubrane. Podczas korzystania z urzadzenia nalezy
nosi¢ dobrze dopasowane obuwie, ktére w petni ochroni stopy.
4. Naucz dzieci :
- nie uzywaty urzadzenia dopdki nie zostanie odpowiednio zmontowane.
- nie zblizaty dtoni, stop, luznej odziezy ani dtugich wtoséw do két podczas zabawy.
- przed uzyciem nalezy usuna¢ wszelkie obiekty, ktére mogtyby sie wplatac w
urzadzenie. Na przykfad: peleryny, szaliki i inne luzne ubrania, kaski do jazdy na
rowerze czy innych sportow.
- nie podchodzity blisko lub z przodu, poruszajacego sie samochodu.
- Nie odpadaja swing, gdy jest on w ruchu,
- nie mocowaty rzeczy do wyposazenia placu zabaw, ktére nie sa specjalnie
przeznaczone do tych urzadzen, na przyktad:
5. NON permettere MAI ai bambini di:
- usare |'attrezzatura in modo diverso da quanto previsto,
- arrampicarsi sull‘attrezzatura quando é coperta di neve o bagnata.
- na zjazd w dot toru przez wiecej niz jedno dziecko jednoczesnie.
- utilizzare questo prodotto quando la temperatura € inferiore a 0°C (32°F).
I materiali di plastica potrebbero diventare fragili e spezzarsi. - skakanek, sznuréw
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Ex.

A separating Material. (plastic or metal)
Matériau de séparation. (plastique ou métal)
Un material separador. (de plastico o metal)
Materiale di separazione. (in plastica o metallo)
Een scheidend materiaal. (plastic of metaal)
Material de separacdo. (plastico ou metal)
Materiat oddzielajacy (plastik lub metal)
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Bolt Sets/ Bolt Sets/ Lots de boulons/ Juegos de pernos Set viti/ Boutsets/ Conjuntos de parafusos/ Zestawy $rub/ 821241/ Jaslsaall osle sans
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1/27 (12,7 mm) ‘ 4 x3-1/4"(8,25 cm)
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Repeat steps 1-3 to second (E).
Répétez les étapes 1 a 3 sur le deuxiéme élément (E)
Repita los pasos 1-3 en el segundo soporte (E).
Ripetere i passi 1-3 al secondo (E).
Herhaal stap 1-3 voor de tweede (E).
Repita os passos 1-3 para o Segundo (E).
Powtdrzy¢ kroki 1-3 dla drugiej (E).
WHEA ©) BHSR 13,
-S6(B)J3-T wlshall ;<

\
J
Repeat steps 4-6 to other side. Herhaal stap 4-6 aan deandere kant.
cpeatsteps Toloonersiee. jaaTap o e ER—ELHIE 4 A 6.
Répétez les étapes 4-6 del'autre cO6té.  Repita os passos 4-6 para ooutro lado. 91 s 604 5ol
. o . - A SN e 054 pushall S

Repita los pasos 4-6 en elotro lado. Powtorzy¢ kroki 4-6 z drugiejstrony w
Ripetere i passi 4-6 sullaltrolato. przypadku.

—

2x1-7/8"(4,76 cm)




2 x Bolt Set #1 2 x Set viti #1 2 x Zestawy Srub #1
2 x Lots de boulon #1 2 x Boutset #1 2 x WRERA #1
2 x Juegos de perno #1 2 x Conjunto de parafuso #1 14 Jaslseall @le gans X 2

2 x Bolt Set #1 2 x Set viti #1 2 x Zestawy Srub #1
2 x Lots de boulon #1 2xBoutset #1 2 x WEARA #1
2 xJuegos de perno #1 2 x Conjunto de parafuso #1 14 Jaslseall @legana X 2




2x1-7/8"(4,76 cm

Repeat to the other side. Repita para o outro lado.
Procédez de méme de l'autre Powtorzyc po drugiej stronie.

COte. e — &,

Repita en el lateral opuesto.
Ripetere sull'altro lato.
Herhaal aan de andere kant.

DAY Gl g dlld S
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2x3-1/4"(8,25cm)

< janEEcaRREERRRAGRRERRRRRR ARG
2x1-7/8"(4,76 cm)

Repeat steps 17-20 to other side. (H)
Répétez les étapes 17-20 del'autre coté. (H)
Repita los pasos 17-20 en elotro lado. (H)
Ripetere i passi 17-20 sull’altrolato. (H)
Herhaal stap 17-20 aan deandere kant. (H)
Repita os passos 17-20 para ooutro lado. (H)

Powtorzy¢ kroki 17-20 z drugiejstrony w przypadku. (H)
e —MEZDER 17 F1 20, (H)
(H) . A¥1 Gl 00 205 17 cpigladdl S

inpaEaRRRRRRR
1x1-7/8" (4,76

IRERERERARARRREREY,

Repeat to the other side.
Procédez de méme de l'autre coté.
Repita en el lateral opuesto.
Ripetere sull‘altro lato.

Herhaal aan de andere kant.

Repita para o outro lado.
Powtérzy¢ po drugiej stronie.

EH—MESR.
P’YI _\JL;H C,adu.\‘)‘)s
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2x1-7/8"(4,76

Thank you for purchasing the Step2® Extreme Roller Coaster™. We'd appreciate a few minutes of your time
to complete a brief survey so we can continue providing you with great products.

To participate, please visit our website at:

www.step2.com/survey/?partnumber=851600

Thank you for your time,

From your friends at Step2.




na bielizne, smyczy, linek i tancuchdw, poniewaz moga one stworzy¢ ryzyko
uduszenia.

INSTRUKCJE KONSERWACIJI:

PRZECZYTAJ | PRZESTRZEGAC WSZYSTKICH INSTRUKCJI CELU ZAPEWNIENIA
BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA TEGO SPRZETU.
1. Sprawdz ten produkt przed kazdym uzyciem.
Verificare:
- wszystkie potaczenia i sSruby pod katem dokrecenia, dokreci¢ w razie potrzeby.
- obecnos¢ ostrych krawedzi na wszystkich ostonach i Srubach. W razie potrzeby
wymienic.
- wszystkie metalowe czesci ruchomych, két, tuleje, podktadki i osi. Sprawdz, czy
dowody zniszczenia lub zuzycia. Wymienic w razie potrzeby.
WSZYSTKIE USZKODZONE LUB ZUZYTE CZESCI NALEZY ODPOWIEDNIO
WYMIENIAC. INFORMACJE NA TEMAT CZESCI ZAMIEN NYCH PODANO W
INFORMACJACH KONTAKTOWYCH NA POCZATKU STRONY 1.
1. Przechowywac samochdd Coaster Car w pomieszczeniu, jesli temperatura spadnie
ponizej 0°C. Chronic tor przed ekstremalnymi temperaturami.
2. Grabic regularnie podtozy ochronnych na placach zabaw, aby nie dopusci¢ do jego
odbicia i utrzymac odpowiednia gtebokos¢.
3. Do zwyktego mycia zalecamy wode z fagodnym srodkiem myjacym.

INSTRUKCJA UTYLIZACJI:

1. Nalezy rozmontowag, nie stwarzajac niepotrzebnego zagrozenia. Jesli to mozliwe,
utylizowad. Utylizowanie musi odbywac sie zgodnie z wszelkimi przepisami krajowymi.
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ENGLISH

Consumer Information Sheet For Playground Surfacing Materials

The Step2 Company, LLC.
10010 Aurora-Hudson Rd.
Streetsboro, OH 44241 USA

1-800-347-8372
Valid only in U.S.A. and Canada
(330)656-0440

www.step2.com

FRANCAIS

FICHE D'INFORMATION DU CONSOMMATEUR SUR LES MATERIAUX DE
SURFACE DES TERRAINS DE JEUX

(p

~

Copeaux de bois

rofondeur minimum des matériaux meubles de surface tassés
pouces de (matériaux meubles) protégent une chute de (pieds)
9 Caoutchouc broyé/recyclé 10
9 Sable 4
9 Gravier 5
9 Paillis de bois (sans CCA) 7
10 Y,

2

/Minimum compressed loose-fill surfacing depths\
Inches of Loose-fill Material Protects toFall Height (feet)
9 Shredded/ recycled rubber 10
9 Sand 4
9 Pea Gravel 5
9 Wood mulch (non-CCA) 7
\9 Wood chips 10 )

Table X3.1

This information has been extracted from the CPSC publications “Playground
Surfacing - Technical Information Guide”. Copies of this publication can be obtained
by sending a postcard to the: Office of Public Affairs, U.S. Consumer Product Safety
Commission, Washington, D.C., 20207 or call the toll-free hotline: 1-800-638-2772.

+X3.1 The U.S. Consumer Product Safety Commission estimates that about 100,000
playground equipment related injuries resulting from falls to the ground surface

are treated annually in U.S. hospital emergency rooms. Injuries involving this hazard
pattern tend to be among the most serious of all playground injuries, and have the
potential to be fatal, particularly when the injury is to the head. The surface under
and around playground equipment can be a major factor in determining the injury-
causing potential of a fall. It is self evident that a fall onto a shock absorbing surface
is less likely to cause a serious injury than a fall onto a hard surface.

Playground equipment should never be placed on hard surfaces such as concrete
or asphalt and while grass may appear to be acceptable it may quickly turn to hard
packed earth in areas of high traffic. Shredded bark mulch, wood chips, fine sand or
fine gravel are considered to be acceptable shock absorbing surfaces when installed
and maintained at a sufficient depth under and around playground equipment.

+ X3.2 Table X3.1 lists the maximum height from which a child would not be expected
to sustain a life-threatening head injury in a fall onto five different loose-fill surfacing
materials if they are installed and maintained at a depth of 9 in. However, it should
be recognized that all injuries due to falls can not be prevented no matter what
surfacing material is used.

« X3.3 Itis recommended that a shock absorbing material should extend a minimum
of 6.5 ft. in all directions from the perimeter of stationary equipment such as
climbers and slides. However, because children may deliberately jump from a
moving swing, the shock absorbing material should extend in the front and rear of
swing a minimum distance of 2 times the height of the pivot point measured from a
point directly beneath the pivot on the supporting structure.

« X3.4 This information is intended to assist in comparing the relative shock-
absorbing properties of various materials. No particular material is recommended
over another. However, each material is only effective when properly maintained.
Materials should be checked periodically and replenished to maintain correct depth
as determined necessary for your equipment. The choice of a material depends on
the type and height of the playground equipment, the availablity of the material in
your area, and its cost.

PLEASE SAVE THIS SHEET FOR FUTURE REFERENCE

Tableau X3.1

Ces informations sont extraites des publications CPSC, « Surfacage des terrains de jeux-
Guide technique ». Pour vous procurer des exemplaires de ces publications, envoyez
une carte postale a : Office of Public Affairs, U.S. Consumer Product Safety Commission,
Washington, D.C., 20207 ou appelez la ligne directe sans frais : 1-800-638-2772.

+ X3.1 La « Consumer Product Safety Commission » des Etats-Unis (CPSC) estime
qu'environ 100 000 blessures provoquées par des chutes lors de |'utilisation de jeux
de plein air sont traitées dans les services d'urgence des hopitaux américains. Les
chutes sont la cause des blessures les plus graves sur les terrains de jeux. Lorsqu'elles
sont a la téte, ces blessures peuvent s'avérer mortelles. Le type de surface supportant
et entourant les équipements de jeux contribue considérablement aux types de
blessures provoquées par une chute. Il est évident qu’une surface amortissant les
chocs diminue les risques de blessures graves par chute comparativement a une
surface dure.

L'équipement des terrains de jeux ne doit jamais étre installé sur des surfaces dures
en ciment ou en asphalte par exemple. Bien que la pelouse semble étre une surface
acceptable, elle peut rapidement se tasser sous les passages fréquents. Les copeaux
de bois ou d'écorce, le sable doux et le gravier rond sont des exemples de surfaces
qui amortissent les chocs lorsqu'ils sont installés et entretenus sur une épaisseur
suffisante sous et autour de I'équipement du terrain de jeux.

+ X3.2 Le tableau X3.1 indique la hauteur maximale de chute, sur cinqg surfaces
différentes servant a recouvrir des terrains de jeux, et ne devant pas provoquer de
blessures mortelles si ces surfaces sont installées et entretenues sur une épaisseur
de 23 cm (9 po). Cependant, quelle que soit la surface, il est impossible de prévenir
toutes les blessures provoquées par des chutes.

+ X3.3 Il est recommandé que la surface de protection recouvre le terrain de jeux sur
un périmétre d’au moins 2 m (6,5 pieds) autour du matériel fixe, portique d'escalade,
glissade, etc. Cependant, par mesure de précaution, les enfants pouvant de maniére
délibérée sauter d'une balancoire en mouvement, la surface de protection doit
recouvrir le terrain situé devant et derriére la balancoire sur une longueur égale a au
moins 2 fois la hauteur entre le sol et le point pivot de la structure de soutien.

« X3.4 Ces informations sont destinées a faciliter la comparaison des propriétés
d’absorption relative des chocs de divers matériaux. Aucun matériau particulier n'est
recommandé par rapport a un autre. Cependant, chaque matériau n'est efficace que
s'il est correctement entretenu. Les matériaux doivent étre régulierement vérifiés et
complétés afin de maintenir la profondeur suffisante déterminée nécessaire pour
votre équipement. Le choix d'un matériau dépend du type et la hauteur de I'aire de
jeux, de la disponibilité des matériaux dans la région et de son cout.

VEUILLEZ CONSERVER CETTE FICHE POUR REFERENCE ULTERIEURE.
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ESPANOL

Hoja de informacién al consumidor sobre Materiales de Superficies de Juego

(p )

rofundidad minima de la superficie amortiguadora

ITALIANO

Informazioni per il cliente sui materiali delle superfici di gioco.

(p

~

rofondita minime superfici “loose fill” compresse

Pulgadas de (superficie amortiguadora) protege hasta altura de caida (pies)

Pollici di materiale “loose-fill” protegge da una caduta di (piedi)

9 Caucho reciclado/triturado 10
9 Arena 4
9 Gravilla 5
9 Acolchado de madera (sin CCA)

7
@ Astillas de madera 10/

Tabla X3.1

Esta informacion se ha extraido de las publicaciones de CPSC“Superficies de juego
- Guia de informacion técnica” (Playground Surfacing-Technical Information Guide).
Se pueden obtener copias de esta publicacién enviando una postal a: Office of
Public Affairs, U.S. Consumer Product Safety Commission, Washington, D.C., 20207 o
llamando a la linea de asistencia gratuita: 1-800-638-2772.

16

+X3.1 La Comision de Seguridad de Productos de Consumo de EE.UU. (CPSC

- Consumer Product Safety Commission) calcula que en salas de emergencia

de hospitales de EE.UU.,, se tratan aproximadamente 100.000 lesiones al afo
relacionadas con caidas de juegos de parque. Dichas lesiones se encuentran entre
las mas graves dentro de las relacionadas con juegos de parque y pueden llegar a
ser mortales, especialmente si son en la cabeza. La superficie debajo y alrededor
del juego puede ser un factor muy importante para determinar el potencial de

una lesién provocada por una caida. Es evidente que una caida en una superficie
amortiguadora tiene menos probabilidad de causar una lesion grave que una caida
en una superficie dura.

Nunca deben instalarse los juegos en superficies duras como hormigén o asfalto y si
bien el césped puede parecer una superficie aceptable, puede tornarse rapidamente
en tierra compacta en zonas de mucho transito. Tanto el acolchado de corteza
triturada, como las astillas de madera y la grava o arena fina se consideran superficies
amortiguadoras aceptables cuando se instalan y mantienen a suficiente profundidad
debajo y alrededor del juego.

+ X3.2 La Tabla X3.1indica la altura maxima de caida en cinco superficies
amortiguadoras diferentes, donde no se espera que un nifio sufra una lesiéon en la
cabeza que ponga en riesgo su vida, si se instalan y mantienen a una profundidad
de 23cm (9 pulg.) Sin embargo ha de admitirse que, sin importar el material de
superficie que se utilice, no pueden prevenirse todas las lesiones ocasionadas por
caidas.

+ X3.3 Se recomienda que el material amortiguador se extienda un minimo de 2m
(6,5 pies) en todas las direcciones desde el perimetro de juegos fijos como equipos
para trepar y toboganes. Sin embargo debido a que los nifios pueden saltar de
forma deliberada de un columpio en movimiento, se recomienda que el material de
amortiguacion, delante y detras del columpio, se extienda una distancia minima
de 2 veces la altura del centro de giro medido en un punto que esté directamente
debajo del pivote en la estructura de apoyo.

- X3.4 El objetivo de esta informacion es asistir en la comparacién de las propiedades
relativas de amortiguacion de diferentes materiales. No se recomienda ninguno

en particular. Sin embargo, todo material es efectivo solamente si recibe el
mantenimiento adecuado. Inspecciénelo periédicamente y rellénelo para mantener
la profundidad apropiada que requiera su equipo. La eleccion de material depende
del tipo y altura del juego, del coste y de la disponibilidad de material en su drea.

CONSERVE ESTA HOJA PARA SU CONSULTA EN EL FUTURO.

9 Gomma triturata/riciclata 10
9 Sabbia 4
9 Ghiaia fine 5
9 Pacciamatura in legno (non CCA)

7
9 Cippato 10
\ )/

Tabella X3.1
Questa informazione & stata estratta dalle pubblicazioni CPSC“Playground Surfacing
—Technical Information Guide”. E possible ottenere copie di tale pubblicazione

scrivendo a: Office of Public Affairs, U.S. Consumer Product Safety Commission,
Washington, D.C., 20207 oppure chiamando la hotline gratuita: 1-800-638-2772.

+X3.1 La US. Consumer Product Safety Commission stima negli U.S.A. circa

100.000 ricoveri d'emergenza |'anno in seguito ad incidenti legati a superfici di
gioco, risultanti da cadute a terra. Gli incidenti correlati a tale tipo di rischi sono
solitamente estremamente gravi e possono essere fatali, in particolare in caso di
infortuni alla testa. La superficie al di sotto e attorno alle attrezzature di gioco puo
essere determinante per la rischiosita delle cadute. Ovviamente una caduta su una
superficie per I'assorbimento degli urti riduce le probabilita di incidenti piuttosto che
una superficie dura.

L'apparecchiatura non deve essere posizionata su superfici dure come cemento

o asfalto e se l'erba potrebbe apparire una superficie accettabile puo trasformarsi
rapidamente un terreno duro in aree ad alto traffico. Pacciamatura di corteccia
sminuzzata, cippato, sabbia fine o ghiaia fine sono considerate superfici ad
assorbimento degli urti se installate e mantenute ad una profondita sufficiente sotto
e attorno I'apparecchiatura.

+ X3.2 Nella tabella X3.1 sono elencate le altezze massime da cui & ridotto il rischio
di incidenti mortali alla testa in caso di cadute del bambino su superfici “loose fill”

in cinque materiali installati e mantenuti a una profondita di 9 pollici. Tuttavia,
occorre tenere presente che qualunque sia il materiale della superficie € impossibile
prevenire completamente incidenti in seguito a cadute.

« X3.3 Si raccomanda un materiale di assorbimento degli urti esteso almeno 6,5 ft

in ciascuna direzione dal perimetro di apparecchiature statiche come arrampicate e
scivoli. Tuttavia, dato che i bambini potrebbero decidere di saltare da un‘altalena in
movimento, il materiale di assorbimento deve estendersi davanti e dietro I'altalena
per una distanza minima pari al doppio dellaltezza del perno misurata da un punto
direttamente sottostante al perno sulla struttura di supporto.

+ X3.4 Queste informazioni hanno lo scopo di assistere la comparazione delle
proprieta di assorbimento degli urti di diversi materiali. Nessun materiale in
particolare é piti raccomandabile di altri. Tuttavia, ciascun materiale é efficace

solo con una manutenzione adeguata. E necessario controllare periodicamente e
reintegrarlo per il mantenimento della profondita necessaria per I'apparecchiatura.
La scelta del materiale dipende dal tipo e dall’altezza dell'apparecchiatura, la
disponibilita del materiale nella propria area e il suo costo.

CONSERVARE QUESTO FOGLIO PER FUTURO RIFERIMENTO



NEDERLANDS

Informatieblad voor de consument voor materialen onder de
speeltuinuitrusting

~

Minimale ingedrukte los gestorte oppervlaktediepten
Inch (los gestort materiaal) beschermt totvalhoogte (feet)
9 Gesnipperd/gerecycled rubber 10
9 Zand 4
9 Grind 5
9 Houtstrooisel (niet-CCA) 7
10 )

@ Houtsnippers
Tabel X3.1
Deze informatie is gehaald uit de CPSC-publicatie’ Playground Surfacing - Technical
Information Guide’ (deklaag voor speeltuinen - technische informatiegids).
Exemplaren van deze publicatie kunnen worden verkregen door een briefkaart te
sturen naar de: Office of Public Affairs, U.S. Consumer Product Safety Commission,
Washington, DC 20207 of de gratis (in Noord-Amerika) hotline op nr. 1-800-638-2772
te bellen.

PORTUGUES

Ficha de informacgao para o consumidor para materiais de superficie para
espacos de recreio.

~

/Profundidades minimas de material de superficie
de enchimento solto comprimido

Polegadas, Material de enchimento solto, protege de uma altura de (pés)

9 Borracha desfeita/reciclada 10
9 Areia 4
9 Brita fina 5
9 Aparas de madeira (ndo CCA) 7

\9 Raspas de madeira 10/
Tabela X3.1

Esta informacao foi extraida das publicagbes da CPSC “Materiais de superficie para
espacos de recreio — Manual de informacéo técnica”. E possivel obter cépias desta
publicacdo enviando um postal para: Office of Public Affairs, U.S. Consumer Product
Safety Commission, Washington, D.C., 20207 ou contactar através do nimero de
telephone gratis: 1-800-638-2772.

« X3.1 De U.S. Consumer Product Safety Commission schat dat per jaar ongeveer
100.000 met speeltuinuitrusting verband houdend letsels door vallen op de deklaag
eronder worden behandeld op de afdeling spoedeisende hulp van Amerikaanse
ziekenhuizen. Verwondingen die dit gevarenpatroon betreffen zijn de ernstigste van
alle speeltuinverwondingen en kunnen mogelijk fataal zijn, in het bijzonder wanneer
het letsel aan het hoofd is. De grond onder en rond de speeltuinuitrusting kan een
belangrijke factor zijn bij het bepalen van het letsel veroorzakende potentieel van
een val. Het is vanzelfsprekend dat een val op een schokabsorberend opperviak
minder waarschijnlijk ernstig letsel zal veroorzaken dan een val op een hard
oppervlak.

Speeltuinuitrusting mag nooit op harde oppervlakken worden gezet zoals op beton
of asfalt en hoewel gras aanvaardbaar kan lijken, kan dit snel veranderen in harde,
samengepakte aarde op plaatsen waar veel loopverkeer is. Gesnipperde schors,
houtsnippers, fijn zand of fijn grind worden als aanvaardbare schokabsorberende
oppervlakken beschouwd wanneer ze op voldoende diepte onder en rond de
speeltuinuitrusting worden geinstalleerd en onderhouden.

+ X3.2 Tabel X3.1 vermeldt de maximale hoogte waarbij niet verwacht wordt dat
een kind levensbedreigend hoofdletsel zou oplopen bij een val op vijf verschillende
los gestorte deklaagmaterialen als die geinstalleerd en onderhouden worden op
een diepte van 22,5 cm (9 inch). Er dient echter gerealiseerd te worden dat alle
letsel door vallen niet voorkomen kan worden, ongeacht het deklaagmateriaal dat
gebruikt is.

« X3.3 Er wordt aanbevolen dat schokabsorberend materiaal minimaal 2 m (6,5 ft)
in alle richtingen voorbij de omtrek van stilstaande uitrustingen zoals klimrekken
en glijbanen dient uit te strekken. Omdat kinderen echter met opzet van een
bewegende schommel kunnen springen, dient het schokabsorberende materiaal
voor en achter de schommel minimaal een afstand van 2 keer de hoogte van

het draaipunt gemeten vanaf een punt rechtstreeks onder het draaipunt op de
steunstructuur te bedragen.

« X3.4 Deze informatie is bedoeld om te helpen bij het vergelijken van de relatieve
schokabsorberende eigenschappen van verschillende materialen. Er wordt geen
bepaald materiaal aanbevolen boven andere materialen. Elk materiaal is echter
alleen effectief wanneer het behoorlijk onderhouden wordt. Materialen dienen
periodiek te worden gecontroleerd en bijgevuld om de juiste diepte aan te houden
zoals voor uw uitrusting is vastgesteld. De keuze van een materiaal hangt af van het
type en de hoogte van de speeltuinuitrusting, de beschikbaarheid van het materiaal
in uw omgeving en de kosten ervan.

BEWAAR DIT BLAD VOOR NASLAG IN DE TOEKOMST

+X3.1 A Comisséo de Seguranca de Produtos do Consumidor dos Estados Unidos
estima que cerca de 100 000 ferimentos relacionados com equipamentos de
recreio resultantes de quedas em solo duro sejam tratados anualmente nas salas de
urgéncia dos hospitais norte-americanos. Os ferimentos que envolvem este padrao
de perigo tendem a figurar entre os mais graves de todos os ferimentos em espacos
de recreio e tém o potencial de serem fatais, em particular, quando os ferimentos
ocorrem na cabeca. A superficie por baixo e em torno do equipamento de recreio
pode ser um importante factor na determinacéo do potencial de ferimento de uma
queda. Torna-se evidente que uma queda numa superficie que absorva o choque
tem menos probabilidades resultar num ferimento grave que uma queda numa
superficie dura.

Os equipamentos de recreio nunca devem ser colocados em superficies duras, tais
como betdo ou asfalto e, apesar da relva parecer ser aceitavel, pode transformar-se
rapidamente em solo compactado em zonas de grande intensidade de trafego.
Aparas, raspas de madeira, areia fina ou gravilha fina sdo consideradas como
superficies com absorcdo de choques aceitdveis quando instaladas e mantidas a uma
profundidade suficiente por baixo e em torno do equipamento de recreio.

« X3.2 ATabela X3.1 lista a altura maxima a partir da qual ndo se espera que

uma crinaga sofra ferimentos na cabeca que incorram em perigo de vida em

cinco materiais de superficie soltos diferentes se instalados e mantidos a uma
profundidade de 9 pol. (23 cm). No entanto, deve reconhecer-se que nem todos os
ferimentos devido a quedas podem ser evitados independentemente do material de
superficie utilizado.

« X3.3 Recomenda-se que o material de superficie se prolongue, no minimo,

por 6,5 ft (2 m) em todas as direc¢des a partir do perimetro do equipamento
estacionario, como escadas e escorregas. No entanto e porque as criangas podem
saltar deliberadamente de um baloico em movimento, o material para absorver
os choques deve prolongar-se em frente e atras de um baloico por uma distancia
minima de 2 vezes a altura do ponto do pivé medida a partir de um ponto
directamente por baixo do pivd na estrutura de suporte.

« X3.4 Esta informacdo destina-se a ajudar na comparacao das propriedades relativas
de absor¢ao de choques dos vérios materiais. Nenhum material em particular

é recomendado em detrimento de outro. No entanto, cada material so é eficaz

se for realizada a sua correcta manutencgao. Os materiais devem ser verificados
periodicamente e reabastecidos de modo a manter a profundidade correcta,
conforme necessario para o seu equipamento. A escolha do material depende do
tipo e da altura do equipamento de recreio, a disponibilidade do material na sua
zona e 0 seu custo.

GUARDE ESTA FICHA PARA REFERENCIA FUTURA
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POLSKI

Informacje dla klientéw na temat podtozy ochronnych na placach zabaw

(i

inimalne gtebokosci skompresowanych powierzchni sypkic

h)

Cale (Materiat sypki) zapewniajgcy ochrone upadku z wysokosci (stopy)

9  Rozdrobniona/przetworzona guma 10
9  Piasek 4
9  Zwir 5
9  Mulcz z trocin (bez CCA)
\9 Zrebki drzewne 10
Tabela X3.1

Niniejsze informacje pochodza z publikacji CPSC,Playground Surfacing — Technical
Information Guide” (,Powierzchnia placu zabaw - Informacje techniczne”). Kopie
publikacji mozna uzyskac, wysytajac kartke pocztowa na adres: Office of Public
Affairs, U.S. Consumer Product Safety Commission, Washington, D.C., 20207, USA lub
dzwoniac na bezptatng infolinie: 1-800-638-2772.
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x X3.1
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®” (Playground Surfacing - Technical Information Guide). H1753RHX
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Washington, D.C., 20207 BR4RHT ML  1-800-638-2772,

+ X3.1 Amerykanska Komisja do Spraw Bezpieczenstwa Produktéw Konsumenckich
(CPSC) szacuje, ze rocznie w przyszpitalnych oddziatach pomocy w nagtych
wypadkach opatruje sie ok. 100 000 urazéw przy upadkach, ktérych przyczyng byto
wyposazenie placow zabaw. Urazy tego rodzaju zaliczane sa do najpowazniejszych
wypadkow, jakie zdarzaja sie na placach zabaw i moga mie¢ nawet skutek smiertelny
- szczegolnie, gdy dochodzi do urazu gtowy. Powierzchnia pod oraz wokét sprzetu
do zabawy moze stanowi¢ gtéwny czynnik w okreslaniu stopnia zagrozenia przy
upadku. To oczywiste, ze upadek na powierzchnie amortyzujaca jest bezpieczniejszy
niz upadek na twarda powierzchnie.

Wyposazenie placéw zabaw nigdy nie powinno by¢ ustawiane na twardych
powierzchniach, takich jak beton czy asfalt, a cho¢ trawa moze by¢ dobrym
rozwigzaniem, w miejscach duzego ruchu zwykle szybko zamienia sie w grudy
ziemi. Drobne kawatki kory, trociny, drobnoziarnisty piasek lub zwirek sa uwazane
za odpowiedni materiat amortyzujacy, jesli zostang wysypane i utrzymane na
odpowiedniej gtebokosci pod oraz wokét sprzetu na placu zabaw.

« X3.2 Tabela X3.1 zawiera informacje, z jakiej maksymalnej wysokosci dziecko
moze upas¢, nie doswiadczajac zagrazajacego zyciu urazu gtowy, dla piec rodzajéw
sypkich materiatéw powierzchniowych, jesli sa one wysypane i utrzymane na
gtebokosci 229 mm. Nalezy przy tym jednak wzigé pod wage, ze nie wszystkim
urazom mozna zapobiec, niezaleznie od tego, jakiego materiatu sie uzyje do
utworzenia powierzchni.

+ X3.3 Zaleca sig, zeby materiat amortyzujacy znajdowat sie na przestrzeni
przynajmniej 1,8 m we wszystkich kierunkach od stacjonarnego sprzetu, takiego jak
sprzet do wspinania czy zjezdzalnie. Dzieci czesto celowo zeskakuja z rozhustanego
siedziska, wiec materiat amortyzujacy nalezy da¢ zaréwno z przodu, jak i z tytu
hustawki na minimalng odlegtos¢ dwukrotnej wysokosci punktu obrotu mierzonego
od punktu znajdujacego sie bezposrednio pod osig na konstrukcji wspornej.

+ X3.4 Niniejsze informacje maja na celu poréwnanie wzglednych wiasciwosci
amortyzujacych poszczegélnych materiatéw. Zaden materiat nie jest zalecany
bardziej niz inne. Jednakze kazdy jest tylko wtedy skuteczny, gdy jest odpowiednio
utrzymany. Materiaty te powinny by¢ okresowo sprawdzane i uzupetniane, aby
utrzymac odpowiednig gtebokos¢, taka jak wymagana dla danego sprzetu. Wybér
materiatu zalezy od rodzaju i wysokosci sprzetu zainstalowanego na placu zabaw, a
takze od dostepnosci materiatu w danym miejscu i jego kosztu.
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